



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

Работа следственных органов Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю по борьбе с «бытовой коррупцией»

Понятие «бытовая коррупция» впервые введено Национальным планом противодействия коррупции на 2010-2011 годы, утвержденным Президентом Российской Федерации, и определено им как «коррупционные нарушения, с которыми граждане встречаются наиболее часто».

Бытовая коррупция трактуется в правовых исследованиях по-разному, но суть ее сводится к одному - это коррупция, порожаемая взаимодействием рядовых граждан и чиновников. В ее описание входят денежные вознаграждения, различные подарки от граждан и услуги должностному лицу или членам его семьи. Здесь термин коррупция применяется к обычным гражданам, которые дают взятку для улучшения удовлетворения своих потребностей. В область бытового вида коррупции входят правоохранительные, судебные органы, медицина, образование, здравоохранение и многие другие.

Размах коррупции на бытовом уровне столь значителен, что в массовом сознании укоренилось мнение, что без «стимулирования» того или иного служащего или должностного лица практически невозможно решить ни одной житейской проблемы.

Однако следует помнить, что коррупция — это всегда двусторонний процесс. Один даёт взятку, другой её берёт, а иногда подключаются и дополнительные звенья — посредники. И российским законодательством предусмотрена уголовная ответственность, как за получение, так и за дачу взятки.

В августе 2013 года приговором суда назначено наказание дежурному дежурной части одного из отделов полиции города Барнаула Евгению Васенину. За совершение нескольких эпизодов получения взятки, мошенничества и превышения должностных полномочий, сотрудник полиции приговорен к 4-м годам лишения свободы с отбыванием в колонии общего режима со штрафом в размере 400 тысяч рублей, а также лишением права занимать должности, связанные с осуществлением функций представителя власти в государственных органах сроком на 2 года.

В ходе расследования данного уголовного дела к уголовной ответственности был привлечен студент Алтайского государственного технического университета. Следственными органами в



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

отношении него было возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 291 УК РФ (дача взятки должностному лицу). По данным следствия, в июле 2012 года за освобождение от отбывания административного ареста, назначенного мировым судом за неуплату административных штрафов, молодой человек передал Васенину 5 тысяч рублей. Студенту было предъявлено обвинение и уголовное дело с утвержденным прокурором обвинительным заключением направлено в суд.

Ввиду того, что молодой человек в ходе предварительного и судебного следствия активно содействовал расследованию, а также полностью признал свою вину, в апреле 2014 года суд освободил его от отбывания наказания, руководствуясь примечанием к ст. 291 УК РФ: «лицо, давшее взятку, освобождается от уголовной ответственности, если оно активно способствовало раскрытию и (или) расследованию преступления и либо имело место вымогательство взятки со стороны должностного лица, либо лицо после совершения преступления добровольно сообщило о даче взятки органу, имеющему право возбудить уголовное дело».

Всего в 2013 году следственными органами Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю расследовано 59 преступлений, относящихся к категории бытовой коррупции, в первом квартале 2014 года – 20.

Деятельность правоохранительных органов края и в дальнейшем нацелена на выявление и расследование преступлений коррупционной направленности, особенно в сфере бытовой коррупции. Каждому факту дачи взятки граждан будет даваться жесткая юридическая оценка. Ведь пока не изменится гражданская позиция к данному коррупционному проявлению, люди вынуждены будут платить за то, что можно получить прозрачно и бесплатно.

Старший помощник руководителя следственного управления Следственного комитета РФ по Алтайскому краю по взаимодействию со СМИ Людмила Рязанцева

14 Апреля 2014

Адрес страницы: <https://altai-krai.sledcom.ru/folder/859635/item/859653>